
 
 

GEMEINDE FURTH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES FURTH 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 04.05.2020 
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Ende 20:30 Uhr 
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Erster Bürgermeister 
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Mitglieder 

Dierl, Monika    
Eichstetter, Helmut    
Frank, Marina    
Fürst, Josef    
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Hammerl, Bartholomäus    
Kindsmüller, Thomas    
Kuttner, Andreas    
Lederer, Andreas    
Popp, Florian    
Rieder, Sebastian    
Schober, Reinhold    
Schwägerl, Dominik    
Siegl, Heinrich    
Spies, Anja    
Zeiler, Caroline    

Schriftführerin 

Lange, Claudia    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1. Eröffnung der Sitzung 
  

2. Vereidigung der neuen Gemeinderatsmitglieder 
  

3. Weitere Bürgermeister 
  

3.1 Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren Bürgermeister 
  

3.2 Wahl des zweiten Bürgermeisters 
  

3.3 Wahl des dritten Bürgermeisters 
  

3.4 Vereidigung der weiteren Bürgermeister 
  

4. Satzung zur Regelung des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
  

4.1 Nennung der Fraktionsvorsitzenden 
  

5. Geschäftsordnung 
  

6. Bestellung der vier Verbandsräte und deren Stellvertreter zur Verwaltungsgemeinschaft 
  

7. Bestellung der vier Verbandsräte für das Kommunalunternehmen und deren Stellvertreter 
  

8. Bestellung von Verbandsräten zu den Wasserzweckverbänden 
  

8.1 Bestellung von sechs Verbandsräten und deren Stellvertretern zum Wasserzweckverband 
Pfettrachgruppe 

  

8.2 Bestellung von einem Verbandsrat und dessen Stellvertreter zum Zweckverband 
Wasserversorgungsgruppe Bruckberg 

  

9. Bestellung von zwei Verbandsräten zum Schulverband Furth 
  

10. Bestellung von drei Verbandsräten zum Verband Integrierte Ländliche Entwicklung 
  

11. Besetzung Rechnungsprüfungsausschuss 
  

12. Besetzung beschließender Bau- und Umweltausschusses 
  

13. Ernennung von Referenten 
  

13.1 Kinder- und Jugendreferent 
  

13.2 Seniorenreferent 
  

13.3 Kulturreferent / Kulturveranstaltungen 
  

13.4 Referent für verkehrsrechtliche Angelegenheiten 
  

13.5 Referent für Angelegenheiten der B299 
  

14. Genehmigung der letzten Niederschrift 
  

15. Informationen und Bekanntgaben 
  

16. Verschiedenes, Wünsche, Anregungen 
  

16.1 Ergebnis der CSU bei der Kommunalwahl 2020 
  

16.2 Dritte Bürgermeisterin 
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Erster Bürgermeister Andreas Horsche eröffnet um 19:05 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Furth, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Furth fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
1 Eröffnung der Sitzung  

 
Bgm. Andreas Horsche eröffnet um 19.05 Uhr die konstituierende Sitzung des neuen 
Gemeinderates für die Legislaturperiode 2020 – 2026 und begrüßt die Damen und Herren des 
Gemeinderates. Er sieht einem offenen und parteiübergreifenden Miteinander zum Wohle der 
Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde Furth mit Zuversicht entgegen. 
Er zeigt dem neuen Gemeinderat einen Blick in die gemeinsame Zukunft: 

1. Bgm. Andreas Horsche arbeitet mit großer Freude weiterhin an den laufenden Projekten 
der Gemeinde Furth und sichert zu, stets um eine konstruktive Zusammenarbeit bemüht zu 
sein. 

2. In allen Bereichen wird die Nachhaltigkeit im Vordergrund stehen. 
3. Die größten kurzfristigen und mittelfristigen Projekte werden sein: 

a. Kinderhaus 
b. Klosterkirche 

 
 
2 Vereidigung der neuen Gemeinderatsmitglieder  

 
Besonders begrüßt Bgm. Andreas Horsche die neuen Mitglieder des Gemeinderates: 
 

 Frau Marina Frank 

 Herrn Thomas Kindsmüller 

 Herrn Andreas Kuttner 

 Herrn Reinhold Schober 

 Herrn Dominik Schwägerl 

 Herrn Heinrich Siegl 

 Frau Anja Spies 

 Frau Caroline Zeiler 
 
Bgm. Andreas Horsche nimmt den neuen Gemeinderäten den Eid nach Art. 31 Abs. 4 GO ab. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
3 Weitere Bürgermeister  

 
3.1 Beschlussfassung über die Anzahl der weiteren Bürgermeister  

 
Bgm. Andreas Horsche schlägt zwei weitere Bürgermeister vor. 
 
Beschluss Nr. 30: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates beschließen für die Amtsperiode 2020 – 2026 zwei weitere 
Bürgermeister zu wählen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
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3.2 Wahl des zweiten Bürgermeisters  

 
Vorschlag: Josef Fürst 
Die Wahl des zweiten Bürgermeisters erfolgt geheim.  
 
Auf Josef Fürst entfallen 17 Stimmen. 
Herr Josef Fürst nimmt die Wahl zum zweiten Bürgermeister an. Erster Bürgermeister Andreas 
Horsche gratuliert zur Wahl.  
 
Bgm. Andreas Horsche nimmt zweiten Bgm. Josef Fürst den Eid nach Art. 27 Abs. 1 KWBG ab. 
  
 
3.3 Wahl des dritten Bürgermeisters  

 
Vorschlag:  
Monika Dierl 
Die Wahl des dritten Bürgermeisters erfolgt geheim.  
 
 
Auf Monika Dierl entfallen 17 Stimmen. 
Frau Monika Dierl  nimmt die Wahl zur dritten Bürgermeisterin an. Erster Bürgermeister Andreas 
Horsche gratuliert zur Wahl.  
 
Bgm. Andreas Horsche nimmt dritten Bmgin. Monika Dierl den Eid nach Art. 27 Abs. 1 KWBG ab. 
 
 
3.4 Vereidigung der weiteren Bürgermeister  

 
Die Vereidigung der weiteren Bürgermeister nach Art. 27 Abs. 1 KWBG wurde durch Bgm. 
Andreas Horsche jeweils nach Annahme der Wahl bei den TOP 3.2 und 3.3 durchgeführt. 
 
Zur Kenntnis genommen  
 
 
4 Satzung zur Regelung des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts  

 
Den Gemeinderäten wurde eine Satzung zur Regelung des örtlichen Gemeindeverfassungsrechts 
mit den geänderten Punkten zugesandt und wird durch die Geschäftsleiterin Tanja Weinberger 
erläutert. Das Sitzungsentgelt wird im Rahmen einer allg. Erhöhung von 30,- € auf 35,- € 
angehoben. Erster Bürgermeister Andreas Horsche informiert den Rat, dass dies im Vorfeld mit 
den beiden anderen Mitgliedsgemeinden der VG vereinbart wurde.   
Desweiteren wird eine monatliche Pauschale für die Fraktionsvorsitzenden in Höhe von 30,-- € 
eingeführt. 
 
Antrag GR Bartholomäus Hammerl 
GR Bartholomäus Hammerl schlägt den Verzicht auf die Erhöhung des Sitzungsgeldes auf 35,-- € 
vor. Das Sitzungsgeld wird bei 30,-- € belassen. 
 
Mehrheitlich beschlossen:  Ja   11  Nein   6  Anwesend 17 
 
Beschluss Nr. 33: 
 
Der Gemeinderat beschließt die o.g. Satzung. Das Sitzungsgeld wird nicht erhöht und bleibt bei 
30,-- €. Der Antrag von GR Bartholomäus Hammerl wird in der Satzung berücksichtigt und 
eingearbeitet. Die Satzung befindet sich in der Anlage zum Protokoll und ist Bestandteil des 
Beschlusses. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
  



Sitzung des Gemeinderates Furth am 04.05.2020 Seite 5 von 10 
 

4.1 Nennung der Fraktionsvorsitzenden  

 
Folgende Fraktionsvorsitzende werden genannt: 
 
Freie Wähler:  Florian Popp 
 
CSU:   Josef Fürst 
 
 
5 Geschäftsordnung  

 
Die Änderungen gegenüber der letzten Geschäftsordnung werden von GL Tanja Weinberger 
vorgestellt: 
 
Vorschlag GR Eichstetter: 
Niederschlagungen, Erlass und Stundungen bis 1.500,-- €  im Verfügungsrahmen von Bgm. 
Andreas Horsche. Über Entscheidungen im Rahmen des Verfügungsrahmens wird nachträglich 
nicht informiert. 
 
Beschluss Nr. 34: 
 
Der Gemeinderat beschließt gemäß Art. 45 Abs. 1 der Gemeindeordnung die Geschäftsordnung in 
der vorgestellten Fassung. Die vorgeschlagene Änderung von GR Helmut Eichstetter wird in der 
Geschäftsordnung berücksichtigt und eingearbeitet. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
6 Bestellung der vier Verbandsräte und deren Stellvertreter zur 

Verwaltungsgemeinschaft 
 

 
Für die Vertretung in der VG Furth werden neben dem 1. Bgm. Andreas Horsche noch folgende 
vier Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Herr Andreas Kuttner    Stv. Herr Florian Popp 
Frau Marina Frank    Stv. Frau Monika Dierl 
Herr Anja Spies    Stv. Herr Helmut Eichstetter 
Herr Josef Fürst    Stv. Herr Andreas Lederer 
 
Beschluss Nr. 35: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter zur 
Verwaltungsgemeinschaft. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
7 Bestellung der vier Verbandsräte für das Kommunalunternehmen und 

deren Stellvertreter 
 

 
Für die Vertretung im Kommunalunternehmen werden neben dem 1. Bgm. Andreas Horsche noch 
folgende vier Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Herr Matthias Gewies    Stv. Frau Marina Frank 
Frau Monika Dierl    Stv. Herr Sebastian Rieder 
Herr Helmut Eichstetter   Stv. Herr Reinhold Schober 
Herr Josef Fürst    Stv. Herr Andreas Lederer 
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Beschluss Nr. 36: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter für das 
Kommunalunternehmen. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
8 Bestellung von Verbandsräten zu den Wasserzweckverbänden  

 
8.1 Bestellung von sechs Verbandsräten und deren Stellvertretern zum 

Wasserzweckverband Pfettrachgruppe 
 

 
Als Verbandsräte für den Wasserzweckverband der Pfettrachgruppe werden neben dem 1. Bgm. 
Andreas Horsche noch folgende fünf Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Entsendet wird von den Freien Wählern Herr Josef Popp 
Herr Heinrich Siegl    Stv. Herr Dominik Schwägerl 
Herr Sebastian Rieder   Stv. Herr Florian Popp 
Herr Thomas Kindsmüller   Stv. Herr Helmut Eichstetter 
Herr Bartholomäus Hammerl   Stv. Herr Reinhold Schober 
 
Beschluss Nr. 37: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter zum 
Wasserzweckverband Pfettrachgruppe. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
8.2 Bestellung von einem Verbandsrat und dessen Stellvertreter zum 

Zweckverband Wasserversorgungsgruppe Bruckberg 
 

 
Als Verbandsrat für den Zweckverband Wasserversorgungsgruppe Bruckberg wird durch den 
Ersten Bürgermeister (geborenes Mitglied) Herr Reinhold Schober aufgrund der Erfahrung und des 
räumlichen Bezugs vorgeschlagen. Stellvertretend für ihn soll 1. Bgm. Andreas Horsche die 
Interessen der Gemeinde vertreten. 
 
Beschluss Nr. 38: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Reinhold Schober und dessen Stellvertreter zum 
Zweckverband Wasserversorgungsgruppe Bruckberg. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
9 Bestellung von zwei Verbandsräten zum Schulverband Furth  

 

Als Verbandsräte für den Schulverband Furth werden neben dem 1. Bgm. Andreas 
Horsche noch folgende Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Frau Caroline Zeiler    Stv. Herr Florian Popp 
Frau Anja Spies    Stv. Herr Thomas Kindsmüller 
  



Sitzung des Gemeinderates Furth am 04.05.2020 Seite 7 von 10 
 

Beschluss Nr. 39: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter zum 
Schulverband Furth. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
10 Bestellung von drei Verbandsräten zum Verband Integrierte Ländliche 

Entwicklung 
 

 
Als Verbandsräte für den Verband Integrierte Ländliche Entwicklung werden neben dem Ersten 
Bürgermeister Andreas Horsche noch folgende Verbandsräte vorgeschlagen: 
 
Frau Anja Spies    Stv. Herr Josef Fürst 
Frau Caroline Zeiler    Stv. Herr Florian Popp 
Frau Marina Frank    Stv. Frau Monika Dierl 
 
Beschluss Nr. 40: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Verbandsräte und deren Stellvertreter zur ILE 
Holledauer Tor. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
11 Besetzung Rechnungsprüfungsausschuss  

 
Der Rechnungsprüfungsausschuss ist in Gemeinden mit unter 5.000 Einwohnern vorberatend 
tätig. Er soll sich in Furth aus vier Gemeinderäten zusammensetzen. Für die Besetzung des 
Rechnungsprüfungsausschusses werden folgende Gemeinderäte vorgeschlagen: 
 
Frau Caroline Zeiler    Stv. entfällt 
Frau Marina Frank    Stv. entfällt 
Herr Thomas Kindsmüller   Stv. Frau Anja Spies 
Herr Bartholomäus Hammerl   Stv. Herr Andreas Lederer 
 
Aus der Mitte des Gemeinderates wird Frau Caroline Zeiler als Vorsitzende vorgeschlagen.  
 
Beschluss Nr. 41: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Gemeinderäte und deren Stellvertreter zum 
Rechnungsprüfungsausschuss und Frau Caroline Zeiler zur Vorsitzenden des 
Rechnungsprüfungsausschusses. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
12 Besetzung beschließender Bau- und Umweltausschusses  

 
Der Ausschuss muss nach den gemeindlichen Vorgaben spiegelbildlich zum Gemeinderat besetzt 
sein. Nach Hare-Niemayer ergibt sich eine Besetzung von 4 (FW) : 3 (CSU) und der weitere Sitz 
muss lt. Geschäftsordnung durch Losentscheid vergeben werden. 
Aufgrund des Losentscheides geht der letzte Sitz an die Freien Wähler 5 (FW) : 3 (CSU). Die 
Freien Wähler entsenden für die CSU jenseits der eigenen Fraktion Herrn Thomas Kindsmüller. 
 
Vom Gemeinderat werden folgende acht Personen bestellt: 
 
Herr Helmut Eichstetter  Stv. Frau Anja Spies 
Herr Andreas Lederer  Stv. Herr Josef Fürst 
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Herr Reinhold Schober  Stv. Herr Bartholomäus Hammerl 
Herr Thomas Kindsmüller  Stv. Herr Josef Fürst 
Herr Matthias Gewies   Stv. Frau Marina Frank 
Herr Sebastian Rieder  Stv. Frau Monika Dierl 
Herr Florian Popp   Stv. Herr Andreas Kuttner 
Herr Dominik Schwägerl  Stv. Herr Heinrich Siegl 
 
Beschluss Nr. 42: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen o.g. Gemeinderäte und deren Stellvertreter zum 
beschließenden Bau- und Umweltausschuss. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
13 Ernennung von Referenten  

 
Der Gemeinderat hat die Möglichkeit seine Befugnisse bzw. seine Geschäfte an einzelne 
Gemeinderatsmitglieder zu verteilen (Art. 46 Abs. 1 Satz 2 GO). In der Vergangenheit wurde 
hiervon bereits Gebrauch gemacht. Erster Bürgermeister Andreas Horsche möchte den 
Referenten zur Erledigung ihrer Aufgaben zusätzlich eine jeweilige Budgetverantwortung über 
500,- € (Art. 39 Abs. 2 GO) übertragen. Die genaue Aufgabengestaltung der Referenten soll 
gemeinsam mit dem Ersten Bürgermeister definiert werden.  
 
Vom Gemeinderat werden folgende Referate eingerichtet: 
 
 
13.1 Kinder- und Jugendreferent  

 
Vorschlag:  
 
Frau Marina Frank 
 
Beschluss Nr. 43: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Frau Marina Frank als Kinder- und Jugendreferentin. Sie 
wird die Gemeinde Furth auch als Jugendbeauftragte gegenüber dem Landratsamt Landshut 
vertreten und erhält einen eigenen, frei zur Verfügung stehenden Bewirtschaftungsrahmen über 
500,-- €/Jahr. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
13.2 Seniorenreferent  

 
Vorschlag:  
 
Frau Susanne Steinherr 
 
Beschluss 44: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Frau Susanne Steinherr als Seniorenreferentin. Sie wird 
die Gemeinde Furth auch als Seniorenreferentin gegenüber dem Landratsamt Landshut vertreten.  
Da Frau Susanne Steinherr nicht dem Gremium angehört, obliegt ihr kein Mitbestimmungs- oder 
Beschlussrecht. In Fragen um alle senioren- und pflegespezifischen Themen nimmt sie beratende 
Funktion gegenüber dem Gemeinderat wahr. 
 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
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13.3 Kulturreferent / Kulturveranstaltungen  

 
Vorschlag: 
 
Frau Anja Spies 
 
Beschluss Nr. 45: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Frau Anja Spies als Kulturreferentin. Sie wird die 
Gemeinde Furth auch als Kulturreferent gegenüber dem Landratsamt Landshut vertreten und 
erhält einen eigenen, frei zur Verfügung stehenden Bewirtschaftungsrahmen über 500,-- €/Jahr. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
13.4 Referent für verkehrsrechtliche Angelegenheiten  

 
Vorschlag:  
 
Herr Andreas Kuttner 
 
Beschluss Nr. 46: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Herrn Andreas Kuttner als Referent für 
Verkehrsangelegenheiten. Er wird die Gemeinde Furth auch als Verkehrsreferent gegenüber dem 
Landratsamt Landshut vertreten und erhält einen eigenen, frei zur Verfügung stehenden 
Bewirtschaftungsrahmen über 500,-- €/Jahr. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
13.5 Referent für Angelegenheiten der B299  

 
Vorschlag: 
 
Herr Thomas Kindsmüller 
 
Beschluss Nr. 47: 
 
Die Mitglieder des Gremiums bestätigen Herrn Thomas Kindsmüller als Referent für 
Verkehrsangelegenheiten der B299. Er erhält einen eigenen, frei zur Verfügung stehenden 
Bewirtschaftungsrahmen über 500,-- €/Jahr. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
14 Genehmigung der letzten Niederschrift  

 
Zurückgestellt  
 
 
15 Informationen und Bekanntgaben  

 
Entfällt. 
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16 Verschiedenes, Wünsche, Anregungen  

 
16.1 Ergebnis der CSU bei der Kommunalwahl 2020  

 
2. Bgm. Josef Fürst merkt an, mit dem Ergebnis für die CSU bei der Kommunalwahl 2020 nicht 
zufrieden zu sein und betont, dass im Vordergrund die Gremiumsarbeit des Gemeinderats steht 
und diese ergebnis- und zielorientiert sein soll. 
 
16.2 Dritte Bürgermeisterin  

 
3. Bgmin. Monika Dierl dankt den Gremiumsmitgliedern für das entgegengebrachte Vertrauen bei 
der Wahl der 3. Bgmin. und freut sich auf die konstruktive Unterstützung aus dem Gremium.  
 
  
 
 
 
Mit Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Andreas Horsche um 20:30 
Uhr die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Furth. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Andreas Horsche    Claudia Lange 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


